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摘 要 随着社会经济与科技的不断发展，现在智能电能表已经逐渐代替了机械式电能表，已广泛用于电能的计量， 

当我们对 380V的电焊机进行用电计量时，因为它接入电压与运行状态的特殊性，用不同功能的电能表或者不一样的 

计量方式的时候 ，用电计量就可能出现错误。本文对电焊机采用单相智能表计量不准原因进行了分析并选取正确方式。 
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一

、 引言 

电能计算装置是电力系统发，供，用电三个方面进行销售， 

买卖的重要工具，为计收电量提供有力依据，所以它与我们的 

日常生活是密不可分的，它的准确与否直接关系到供用电双方 

的经济利益，随着我国经济的发展用电量日益增多电能计量装 

置的准确性正确性越来越受到人们重视。不是说电能表和互感 

器本身精确没有问题，计量用电就会很准确。如果他们的接线 

错误或者是选择电能表错误、计量方式错误，也同样会导致用 

电计量装置不准确。所以安装工作人员应该规范安装、定期检 

查，正确选用计量装置，并采用正确的方法安装。才能保证供、 

用电的经济利益不会受到影响。 

二、电焊机采用单相智能表计量进行分析 

我们都知道智能电能表有很多由于机械式电能表 的优 

点，比如它准确度比较高、可以远程抄表、还可实现费控 (分 

时计量)、监测报警(反向用电)、脉冲输出、通信(远程抄表)、 

事件记录 (清零事件、掉电事件、拉合闸事件和开表盖事件) 

等功能启动电流小、更加的安全快捷，所以被广泛使用。智 

能表内部是有微处理器，还具有防窃电功能。 

比如说电焊机接在UL1L2上，我们使用三只220V的单相 

智能电表计量有380V电焊机的负载所耗电能，我们用 ILl、 

IL2、IL3分别表示三相相电流；流进 电焊机的电流用 ID代 

表；三相相电压分别用 ULI、UL2、UL3表示；L1、L2的相间 

电压也就是线电压用 ULlL2表示；三相负载的功率因数角分别 

用 中L1、012、 13来表示；电焊机的功率因数角则用 D 

表示。我们根据单相电能表计量向量图等数据得知： 电焊机 

的消耗功率是PLIL2=ULIL2 ID COS D；三相负载消耗功率 

是 P=UL1 ILl COS L1+UL2 IL2 COS L2+UL3 IL3 COS L3： 

单 相 智 能 表 l计 量 功 率 为 PI=UL1 ILl COS L1+IjL1 ID 

COS(中d-30。)；P2=UL2 IL2 COS L2一UL2 ID COS(150。一 

中d)是单相智能表 2的计量功率；P3=UL3 IL3 COS L3是 

单相智能表 3的计量功率。因为智能电表具备防窃功能，所 

以说智能表不管是在正向功率还是在方 向功率的时候，电 

能表的功率是P=lUicos I。我们根据以上公式可以知道三 
只单相智能表计量的总功率是P=fP1l+lP2 P3I=I UL1 ILl 
COS Ll+uL1 ID COS( d-30。)f+J uL2 IL2 COS L2一UL2 

ID COS(150。一 d)l+f UL3 IL3 COS L3l，根据以上的公式 

可以知道，当三只单相智能表用电计量功率都是正向功率的时 

候，总功率的计量才会准确。我们再来看看在电焊机正常运行 

和电焊机空载时采用单相智能表计量用电的情况。首先当电 

焊机在空载时，功率因数角是在 75。左右，我们可以得出电 

焊机在空载时三只单相智能表计量的功率值是：单相智能表 I 

PI=ULI ILl COS L1+ULI ID COS(中d-30。)是正值，单相 

智能表 2 P2=UL2 IL2 COS L2- UL2 ID COS(150。一 d)， 

有可能是正值，还会出现负值的情况。分别说一下，当 P2是 

负值时，UL2 ID COS(150。一 d)／UL2IL2cos L2>I，考虑到 

UL2 ID COS(150。一 中d)取最大值时，上边的比式就可以简 

化成 ID／2IL2>COS由L2，所以也可以说当 ID／21L2>COS L2 

的时候 P2是负值，当 ID／21L2<cos L2的时候，P2是正值， 

由此可知 P2为负值时，三只单相智能表是不能进行准确的计 

量用电的，P2是正值时，三只单相智能表可以准确的计量用电 

单相智能表 3 P3=UL3 IL3 COS L3 ，根据公式我们可以看到 

单相智能表 3不受电焊机的影响，所以一直保持正值。 

综上我们可以看出电焊机在运行和空载时功率因数角变 

化是很大的，用单相智能表对其进行用电计量也受到了影响， 

在对具有 380V电焊机的三相四线负载计量时，当电焊机的空 
载电流与电焊机所接落后相的负荷电流之比在任何工作条件 

下都小于 2os L2时，采用三只单相智能表对具有 380V电焊 

机的三相四线负荷计量是可以准确进行计量的，反之，电焊 

机采用单相智能表计量用电就不会准确，会造成多计量。 

三、电焊机计量方式和计量表的正确选择 

如果采用一只三相四线电能表对其计量的话有两种计 

量方式，用公式表达出来就是P=fPll十lP2l+lP3I；一种是 
P=}PI+P2+P31。如果采用第一种计量方式跟采用三只单相智能 
表的组合一样，计量的结果我们已经分析过了。如果采用第二 

种计量方式三相四线电能表的计量总功率是P=i PI+P2+P3 1=}ULI 
ILl COS L1+ULl ID COS( d-30。)+UL2 IL2 COS L2-UL2 ID 

COS(150。一 0 d)+UL3 IL3 COS L3I=]ULIILI COSeLl+UL2 
IL2 COS L2+UL3 IL3 COS L3+UL1 ID COS( d-30。)一UL2 

ID COS(150。一 中d)f=f ULIlL1 COS L1+UL2 IL2 COS中L2++uL3 
IL3 COS L3+ULIL2 ID COS D{，从上分析我们得知：采用第 

二种计量方式的三相四线电能表能够正确的对电焊机进行用 

电计量，而采用第一种方式则可能出现错误计量。 

如果采用三相三线 计量装置对 电焊机进行 计量，可 

以直接将 380V的电焊机接在 电路 中。根据三相三线电能 

表计量向量图与接线图等数据可以知道电焊机消耗功率是 

pLIL2=ULIL2 ID COS D，三相负载消耗功率是 P=UL1L2 ILl 

COS(30。 + L1)+UL2L3 IL3 COS(30。一 L3)，因为考虑 

U=ULIL2=UL2L3，I=ILI=IL3， LI= L2= L3， 所 以 得 出 

P=√3 Uicos ，电能表元件 i计量的功率为 PI=ULIL2 ILl 

COS(30。 + L1)+ULIL2 ID COS D，电能表元件 2计量功率 

是P2=ULIL3 IL3 COS(30。一 L3)，然后根据三相三线电能 

表的计量方式P=JP1+P2『得到三相三线电能表计量总功率是 

P=fPI+P2『=I UL1L2 ILl COS(30。+ LI)+UL1L2 ID COS D+ 
UL1L3 IL3 COS(30。一 L3)l=lULIL2 ILl COS(30。+ L1) 

)+UL2L3 IL3 COS(30。 一 ①L3)+ULIL2 ID COS Dl=l 4 3 

Uicos +ULIL2 ID COS Df，根据最后得出的公式我们可以 
看出用一只三相三线电能表计量具有 380V电焊机三相三线负 

载电量，不管在什么工作情况下都能准确的计量用电。 

四、结束语 

在用户使用电焊机负载时，应该合理的选择其计量方式 

和计量装置，如果选择错误，会造成用电计量装置计量不准 

确，进而引起计量上的纠纷和一些不必要的麻烦。如果选择 

单相智能表对电焊机进行用电计量，很有可能会多计电量， 

对客户的经济利益产生影响。 
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